

四川科技报

SICHUAN SCIENCE AND TECHNOLOGY NEWS



2018年9月14日
星期五
戊戌年八月初五
总第2951期

“秋膘”别贴过头

04

扶贫资金入股 脱贫户年年分红

威远县新场镇创新举措巩固脱贫成果

05

邓先云：让高原孩子插上知识的翅膀

03

华蓥市：绘就乡村振兴大美画卷

初秋时节，笔者走进广安华蓥市华龙街道柏木山，目之所及，满山的油樟树郁郁葱葱，风景如画。而几年前，这里却是一座座荒山。

“我记得当时进场的时候，山上全都是石头、杂灌丛，石漠化很严重。”柏木山油樟基地负责人杨易民回忆道。几年来，柏木山村对石漠化荒坡荒梁进行开发和绿化，成片种植了1万余亩油樟，形成了油樟育苗、栽培、樟油提炼为一体的油樟产业链。新建成的油樟现代林业产业园，参股人员达到300余户950余人，每年每户获得流转租金2100余元，解决当地农民就业100余人，人均月收入2000余元。

除了发展油樟产业，柏木山村通过深化农业供给侧改革，引进业主投资、村民入股，建起了牡丹花卉园、君兰天下生态园、华蓥山文学院

等，带动了乡村旅游业和文化产业的飞速发展。如今的柏木山村，已经发展成为产业强、环境美、设施全、生活好的美丽新村。

改革开放40年来，尤其是党的十八大以来，在华蓥市这片红色热土上，发生巨大改变的何止是一个柏木山村。在党委政府的引领下，华蓥市通过发展特色农业、建设美丽乡村、树立文明乡风，绘就了一幅乡村振兴新画卷。

脱贫攻坚 乡村旧貌换新颜

天池镇伍家坳村曾是有名的贫困村，2015年，华蓥市向伍家坳村派驻了第一书记和驻村工作组，全力开展脱贫攻坚。几年来，伍家坳村完成新修、硬化产业发展路、畅通便民路近20公里，村民行路难问题彻底

解决。基础设施改善后，村里又发展了近千亩青脆李产业，并与仁和村无缝对接，形成了“天池翠李”规模化发展，顺利摘掉“穷帽”。

明月镇白鹤咀村曾是省级贫困村，脱贫攻坚工作开展以来，全村625户村民全部实现了水泥路通到家门口，村里形成了旅游公路、田间机耕道、生产便道和入户路网络。建成连片桃树产业500亩，有机蔬菜基地500亩，不少家庭还发展起了庭院经济。

近年来，华蓥市坚持农业农村优先发展，把打赢脱贫攻坚战作为乡村振兴的底线任务，夯实全面建成小康社会的农村根基。通过重点实施交通路网、兴业安居、生态修复、农田水利等工程，将25个贫困村的道路建设纳入全市农村公路整体规划优先实施，对生活在“四大特殊贫困类区”、生存环境恶劣的贫困群众，实施以易

地扶贫搬迁为主的保障安居工程，改善搬迁群众生存和发展环境，优化村庄布局，提供更好的基本公共服务。同时，牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，推进“洁净水”八大行动，积极开展城乡环境综合治理，着力改善生态环境，将生态优势转变为发展优势，如期实现25个贫困村退出、16107名贫困人口脱贫。

数据显示，仅2017年，华蓥市建成扶贫公路140余公里，标准化改造村级集中供水站9个，新建文化、卫生、便民购物等公共服务设施42处，连片发展柑橘、花椒等产业基地1万余亩，发展种养殖庭院经济1103户。

产业发展 深入推进乡村振兴

走进阳和镇偏岩子新村，映入

眼帘的是一片具有中式明清风格的别墅。配套建设的绿化、道路、休闲、文化等基础设施，旨在打造“望得见山，看得见水，记得住乡愁”的宜居宜商宜游的川东乡村旅游示范点。除了美丽的新居，偏岩子新村周边还规划建设了九龙溪古镇。今年1月，偏岩子新村被列为华蓥市19个乡村振兴示范村之一。

近年来，华蓥市以产业发展为核心，深入推进乡村振兴战略。通过坚定不移走特色效益农业之路，推进以“建基地、搞加工、创品牌、兴旅游”为重点的农业供给侧结构性改革，累计发展蜜梨、葡萄、花卉、油樟等连片产业基地16万亩。

在发展蜜梨、葡萄、花卉、油樟等农业特色产业同时，华蓥市实施“农业+旅游”战略，围绕连片发展特色优势产业，深挖特色民俗文化，

做强做大乡村旅游，让农民既通过特色产业“挣票子”，又能通过特色产业吃上“旅游饭”。

按照华蓥市乡村振兴总体规划，该市重点加快打造渠江画廊休闲带、蓥山翠廊康养带，推进北部蜜梨花卉产业园区、中部葡萄产业园区、南部油樟产业园区建设，高标准打造明月渠江画廊、君兰天下、梦幻花海等农旅结合项目15个，建成乡村旅游示范市、林业生态旅游示范县等。峨凤岭森林农庄、华蓥山旅游区获评全省第二批森林康养基地。

特色产业和乡村旅游业的快速发展，极大地拓宽了农村群众的致富路。2017年，华蓥市农村居民人均可支配收入达到14604元。“农业强、农村美、农民富”的目标，正不断变成现实。

(游青)



抢抓机遇 转型发展

9月7日，泸州航空航天产业园内某无人机研发制造企业员工在组装民用无人机。

近年来，泸州市抢抓“一带一路”“自贸区”建设机遇，联姻科研院所(校)，与国际市场接轨，突出军民融合，探索建设航空航天人才培训、科研设计、试验实验、生产运用等为一体的复合型基地，实现“产学研用”的深度融合，形成新的现实生产力。

(本报通讯员 杨涛 摄影报道)

2018成都国际熊猫音乐节启动

本报讯 9月12日，由咪咕音乐有限公司主办，中国移动通信集团四川有限公司、新都区商务和旅游局协办的“2018成都国际熊猫音乐节”启动仪式暨发布会在成都大熊猫繁育研究基地举行。音乐节将于10月1~2日在新都保利公园198举办。

此次音乐节是成都大熊猫繁育研究基地与咪咕音乐有限公司联合

打造熊猫IP的探索，分为线上与线下两个板块，线上板块主要以熊猫环保公益科普、熊猫专区互动等开展；线下活动聚焦熊猫大街、熊猫儿童剧舞台、熊猫运动会等多项IP，在音乐节内打造出一个全覆盖体验区，充分让游客沉浸式地了解熊猫文化。其中，少儿纯原创儿童音乐剧《熊猫茶馆》，是四川省首个熊猫主题写意体验式儿童舞台剧，以国宝

“大熊猫”为主题，融入巴蜀文化瑰宝川剧变脸、手影戏等多元元素艺术表现形式，结合当代流行歌舞剧表现形式——浸入式舞台，用诙谐幽默的艺术态度，为观众呈现一场老成都的市井茶馆，讲述熊猫与伴生动物发生的动人故事。

省政府新闻办公室副主任代光举表示，此次音乐节以大熊猫为载体，通过开展国内外知名音乐人演

出、熊猫儿童剧、熊猫文创集市等系列文化音乐活动，向全球展示四川大熊猫保护研究、对外合作交流、生态文明建设等方面取得的重大成果，让更多人了解大熊猫蕴含的文化价值内涵，推动大熊猫这一特殊IP成为海内外了解四川的窗口，提升四川在全球的知名度、美誉度和影响力。

(刘岑屹)

四川省建筑渗漏治理工程技术研究中心落户巴中

本报讯 记者日前从省科技厅获悉，四川省建筑渗漏治理工程技术研究中心获批由巴中市正大防水保温工程有限公司组建，标志着四川省建筑渗漏治理行业唯一一家工程技术研究中心正式落户巴中。

该中心相关负责人介绍，中心的建立将有效整合省内建筑渗漏治理领域技术创新、装备、人才优势资源，强化全省建筑渗漏治理细分领域产学研合作，加速关键技术的研发与成果转化，推进行

业技术进步和产业结构调整，促进建筑工程渗漏治理从设计、材料、施工和监督管理等环节标准的规范和融合、健康发展。下一步，该中心将加快推进检测认证分中心、培训考评分中心、标准制定办公室及专家委员会的启用，从产品设备检测、人才培养引进、行业标准制定、技术咨询服务等方面，充分发挥渗漏治理产业推动、渗漏治理技术创新等功能，为客户提供建筑渗漏治理专业服务。(谢志林 本报记者 杨永忠)

省农业厅督导“中国农民丰收节”都江堰分会场筹备工作

本报讯 近日，省委农工委常务副主任、省农业厅党组书记、厅长杨秀彬率队到都江堰市柳街镇金龙社区，对首届“中国农民丰收节”都江堰全国分会场活动的规划设计、结构布局、活动内容、庆祝形式等进行督导，对活动工作方案进行了审议，并与成都市、都江堰市政府及相关部门负责人、基层干部群众进行了座谈交流。

杨秀彬指出，设立“中国农民丰收节”是党中央、国务院作出的一项重大决策，党中央、国务院决定在脱贫攻坚的关键时期、全面建成小康社会的决胜阶段、实施乡村振兴战略的开局之年，设立“中国农民丰收节”意义重大。今年9月23日首届“中国农民丰收节”，农业农村部决定在我省都江堰市设立全国分会场，是对都江堰水利工程的充分

肯定，是对四川现代农业发展的关心厚爱。为此，我省要牢记习近平总书记“四川农业大省金字招牌不能丢”的殷殷嘱托，按照农业农村部和省委省政府的要求，加强组织协调，精心谋划筹备，坚持农民主体、政府引导，因地制宜、突出特色，把都江堰分会场办成农民喜闻乐见的我省“农民丰收节”活动，要展示科技强农新成果、产业发展新成就、乡村振兴新面貌，不断擦亮四川农业金字招牌，增强广大农民的积极性、主动性、创造性，提升广大农民的荣誉感、幸福感、获得感，汇聚起脱贫攻坚、全面建成小康社会、实施乡村振兴战略，加快推进农业农村现代化的磅礴力量。(本报记者 张跃明)

本版责编：廖梅 美编：乌梅

欢迎订阅2019年四川科技报

国内统一刊号:CN51-0046 全国公开发行 邮发代号:61-71

《四川科技报》创刊于1957年，是四川省科学技术协会主管、主办的全省唯一的省级科技类报刊，报名由郭沫若先生题写。

该报秉持宣传全省科学技术成就、普及科学知识的办报宗旨，围绕四川科技、经济发展战略，解读最新政策，报道新闻热点，竭力为全省科技工作者和广大群众服务，积极推进四川高质量发展，推动治蜀兴川再上新台阶。

地址：成都市人民南路四段11号 省科协七楼

邮编：610041

《四川科技报》已列入四川省委、省政府文化惠民扶贫项目，藏区六项民生工程计划，为我省贫困地区群众全面提供科技信息、致富门路等脱贫成功经验。

每周三、五出版 彩色印刷 每期八版

全国各地邮局均可订阅 全年订价：198元

四川科技网：<http://www.sckjw.com.cn>

订阅热线：(028)65059825

新闻热线：(028)65059830